

# 「月亮鬥太陽」 謝勸蘇退選黨魁

## 稱若當選將處理「台獨黨綱」爭議

香港文匯報訊(記者 林舒婕 綜合報導) 民進黨將於今年5月改選黨主席，兩岸政策定位及黨內「太陽」「月亮」混戰成焦點。已宣佈參選、自稱「月亮」的謝長廷日前接受媒體採訪時表示，民進黨應處理「台獨黨綱」爭議，同時呼籲「兩個太陽」之一的現任黨主席蘇貞昌退出競選連任。

謝長廷指出，民進黨應處理「台獨黨綱」爭議，並釐清黨內「台灣前途決議文」、「正常國家決議文」、「多元族群決議文」的定位。他在訪問中暗示自己若當選，將處理「台獨黨綱」爭議。

### 自信「憲法各表」獲七成支持

謝長廷認為，自己提出的「憲法各表」，是對兩岸現況最精確的描述。只要當選黨主席，他有信心「憲法各表」，獲得7成民意的支持，如此一來，未來民進黨提名的「總統」候選人就不用背負太大的包袱，活動及發言的範圍就會廣、也比較有彈性。

「憲法各表」是謝長廷2012年訪問大陸時提出的兩岸路線政策，不過由於未觸及「一中」框架，未獲得大陸方面的直接回應，在民進黨內也始終未能成為主流聲音。在長達數月的民進黨「華山會議」上，這一表述也未能引起重視。原本外傳謝長廷將出任民進黨「中國事務委員會主委」，最後也因蘇貞昌的模糊態度擱置。

謝長廷直言，在蘇貞昌領導下，民進黨失去社會動能、出現危機，「作為民進黨創業者及命名者，心裡在滴血！」謝長廷說，這一兩年，他感到民進黨的動能漸漸流逝，他不希望黨步上在野分裂後塵。

### 願挑「七合一」責任 挺蔡「大選」

謝長廷也首度宣示，願意挑起年底「七合一」選舉成敗責任，不管現在提名如何，既然要選黨主席，就要全盤接受、負責。至於2016年，無論民進黨「總統」候選人是誰，他當選黨主席後，都會全



謝長廷(前右)與蘇貞昌昨日同台出席活動，雖握手致意，卻難免令人感覺「面和心不和」。 中央社

力輔選。

對於民進黨的另一「太陽」、至今未表態的蔡英文，謝長廷則再次力挺，指蔡的人生規劃就是要選2016年「總統」，如此就應「持盈保泰」，黨主席選舉太「粗魯」，而且當黨主席，形象不會太好。

他說，蔡英文若不選黨主席，可以「站高山看兩虎相爭」，對蔡也無害；就算他選輸，蘇貞昌擔任黨主席，民調也不會高。

民進黨發言人林俊憲在昨日的記者會上則重申，到目前為止，民進黨中央的立場沒有變，沒有凍不凍結「台獨黨綱」的問題，而是以「正常國家決議文」取代之前所謂的「台獨黨綱」，民進黨是依照黨代表大會的決議。他轉述蘇貞昌此前表態，稱民進黨已走過歷史的那一頁，不須特別去做凍結的動作。

### 「滅蘇論」發酵 同台暗戰

香港文匯報訊 綜合報導，謝長廷、蘇貞昌二人心結由來已久，今次為黨主席之爭，謝長廷再提當年兩人「殺得刀刀見骨」的恩怨過往。謝長廷曾在訪問中說，2007年他與蘇貞昌角逐「總統」初選，他雖然贏了，但背負很大傷痕，一下被罵「奸巧」、一下被質疑貪污；對於貪污案，後來「法務部」官員告訴他，是「民進黨自己人弄的」。

謝、蘇二人昨日同台出席一場新書發表會，「滅蘇論」成為會中焦點，二人發言也意有所指。謝長廷說，「雖然今天是『書』的發表會，但我們要贏」，因為與蘇貞昌的「蘇」諧音，也引發媒體關注。蘇貞昌受訪時則簡單回應，這是一種幽默。

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導) 一面宣佈參選黨主席，一面又以創黨元老姿態勸蘇貞昌退出，另一面則力挺蔡英文參選2016，儘管謝長廷在參選之路上日趨高調，不過兩岸學者對其勝選持保留態度，認為謝長廷看重的不僅僅是此次黨主席之爭，為自己未來的政治發展鋪陳的意味甚濃。

## 抑蘇挺蔡 謝欲出山

### 受阻「退出政壇」承諾

「謝長廷的如意盤恐怕不那麼好打。」謝選黨主席情況極其複雜，受「退出政壇」承諾羈絆，欲參選政治誠信將飽受質疑。另一方面，黨內基本教義派對謝無好感，勢必全力予以阻撓。「『新潮派』對謝提出黨主席不參加大選的主張也不以為然，認為沒有依據，準備以2008、2012年均是黨主席代表民進黨參加大選的案例予以反制。」

張文生指出，謝長廷「抑蘇挺蔡」的意圖十分明顯，試圖爭取主動有利地位。但是蔡英文始終不明確表態，說明她對與謝結成「同盟」仍有顧慮，而憑謝一人之力想當選，幾率很低。「蔡英文倘若無法與謝長廷達成某種程度的合作默契，讓謝在適當時機宣佈退選，蘇、蔡對決的戰線就會拉長到2016民進黨內初選。」

### 大陸政策左右選情

台灣時事評論員陳崧山則認為，大陸政策將是左右民進黨選情變化的平衡槓桿，更是直接牽動民進黨內權力消長變化的重要因素。他提出，將民進黨主席與「總統候選人」截然分開，實際並非謝長廷的真意圖。以謝長廷的政治智慧與格局，他在「平衡蔡、蘇關係」而參選黨主席的上策若難以達成，應該會選擇與蔡英文合作支持她參選黨主席，但前提是必須換取蔡當黨主席之後，由他主導兩岸政策的承諾，以防日後新潮派對他的抵制與杯葛。



### 藍綠成立跨黨派財經聯盟

香港文匯報訊 據中通社報導，國民黨「立委」謝國樑和民進黨「立委」高志鵬昨日宣佈在「立法院」成立「跨黨派財經立法聯盟」，希望透過這個平台，加強藍綠溝通對話、加速財經立法效率、改善投資環境，讓台灣的經濟活絡起來。

#### 盼朝野同解服貿貨貿難題

「立法院長」王金平、民進黨「立院」黨團總召柯建銘、國民黨「立院」黨團書記長王廷升，以及財經部會首長和銀行公會、工業總會等團體理事長均出席支持。

王金平指出，過去許多財經方面「立法」，可能因為委員取得社會各界的資訊不夠充分，或黨團已有既定意見，導致「立法」結果和民眾、企業界的期待形成落差，因此成立「跨黨派財經立法聯盟」是非常實際、直接的做法，產業界可透過這個平台提供建言，建立各種較可行、較符合發展必要政策措施的「良法」。

王廷升表示，該聯盟既然是跨黨派，相信能更高一階，把兩岸服貿協議、貨品貿易協議這些棘手問題「談好來」。柯建銘則強調，「民進黨不是站在絕對對抗的立場」，台灣最大問題是經濟問題，新會期將走入深水區，包括兩岸服貿、貨貿、文化協議，以及最重要的TPP問題，都要朝野共同努力，推動經濟永續發展是藍綠共同關心課題，現在成立跨黨派組織是最好的時機。

### 柯文哲未列綠選台北名單



香港文匯報訊 據中通社報導，由於有意參選台北市長的台大醫師柯文哲尚未表態加入民進黨，民進黨台北市長選戰徵詢小組昨日討論提報中央的參選建議名單，將柯文哲排除在外。

對於是否入黨，柯文哲昨日仍然表示，直到選舉登記前1秒都還可協調，不必現在就講死，他相信民進黨高層有智慧、勇氣處理這個問題。當天公佈的一份民調顯示，有53.75%的受訪者支持柯文哲不加入民進黨，認為無政黨包袱可吸引中間選民，對柯文哲選情較有利。

## 張顯耀：兩會功能不弱化不可替

香港文匯報訊(記者 李程、董曉楠、李青霞 湖南報導) 兩岸兩會第十次高層會談(簡稱「陳林會」)將於26日至28日在台北圓山飯店舉行。海協會常務副會長鄭立中與海基會副董事長張顯耀昨日在長沙主持召開的兩岸協議成效與檢討會確定了該項日程。張顯耀並表示，國台辦及陸委會建立常態性聯繫溝通機制，但兩岸兩會制度性協商的功能不僅不會弱化，且有不可替代的重要功能。

### 「陳林會」前檢討協議成效

兩會此次就恢復協商談判6年來簽署的19項協議進行全面成果總結。雙方今日還將就已簽協議進行修訂、補充和完善。兩岸兩會第10次高層會談(海協會會長陳德銘與海基會副董事長林長森)會談舉行時間屆時亦將正式對外公佈。

據介紹，兩會簽署的19項協議內容涉及兩岸經濟、社會、民生等諸多方面。如兩岸直航三通、食品安全、打擊犯罪及司法互助等。

這是張顯耀兼任陸委會及海基會職務後，首度以海基會副董事長身份率團赴大陸出席兩岸協議檢討會議，其表現備受各方關注。

對近日的「習連會」，張顯耀表示「我們樂於看到兩岸的



張顯耀(左)與鄭立中(右)握手致意。 中央社

高層交流，兩岸關係自2008年，在『九二共識』的基礎上正累積互信，其間兩會制度性協商發揮了巨大的功能與效益，未來兩會這方面的功能不僅不會弱化，更加不可替代。」

### 鄭立中：現階段需擱置爭議

鄭立中在會上表示，堅持「九二共識」的共同基礎，是兩會協議順利執行的重要前提。鄭又指，對待兩岸協議執行中的問題，也許一時條件還不具備，但雙方要用「長遠的眼光去審視」。現階段需要擱置爭議，相互尊重，為解決問題創造條件。

### 陳德銘27日晤王郁琦

香港文匯報訊 繼兩岸「張王會」、「習連會」之後，據台媒報導，台灣陸委會「主委」王郁琦27日也將首次與來台參加「兩岸10會」的大陸海協會會長陳德銘會面，這次將是兩人首度會晤。陳德銘26日率團抵台，27日將與海基會董事長林中森簽署兩項協議，王郁琦當天下午會見陳德銘。海協會協商代表團28日即返回大陸，並未規劃前往中南部。

「兩岸10會」將簽署地震、氣象合作兩項協議，兩岸氣象部門並將建立聯繫專線。台灣「氣象局」表示，未來對氣候系統掌握研判將更精準，兩協議將可造福兩岸人民。王郁琦指出，未來透過這兩項協議建立的專業交流合作機制，可即時掌握兩岸地震及氣候的資訊，災害發生時發揮重要功能。

## 學者：習講話體現陸對台善意

香港文匯報訊 據中新社報導，中共中央總書記習近平18日會見中國國民黨榮譽主席連戰一行時所作談話引起兩岸各界持續關注。多位大陸學者受訪時指出，習近平總書記的最新對台講話既體現大陸對台政策延續性，又展現了善意、誠意、新意、真心、誠心與耐心。

上海國際問題研究院院長助理嚴安林也指出，習近平的講話注重「大陸對台灣同胞一視同仁」，表明對於綠營民眾，不管他以前有過什麼主張，只要現在願意參與推動兩岸關係和平發展，大陸都歡迎。

嚴安林還說，此次習近平指出「兩岸一家親」，兩岸共同振興中華，實現中國夢。他在這裡特別強調了中國夢是兩岸中國人共同的夢，而不只是大陸的夢，需要大家共同來圓夢。

全國台灣研究會常務副秘書長楊幽燕也指出，習近平的講話注重以情動人，體現了他的個人風格。

「兩岸一家親」的理念貫穿習近平講話始終。

北京聯合大學台灣研究院教授朱松嶺則注意到習近平會見中提出的表述——「兩岸同胞命運與共，彼此沒有解不開的心結」。他認為，習近平對台灣同胞由於特殊經歷所具有的特殊心理感受表示理解，認為化解心結需要時間，說明中共新一屆領導集體對處理此一問題很有耐心。

### 島內大學招陸生 放寬公私立限制

香港文匯報訊 台灣教育部原規定僅私立大學能招收大陸學士班學生，公立大學只能招大陸碩博士生，有關規定將再放寬。據台媒報導，台「教育部」指出，8月起島內49所公立大學和科技大學可招學士班大陸學生，但每校僅開放5人，且為外加，不影響台生名額。

### 廈金「小三通」船運 13年客量超千萬

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導) 開航滿13年的廈金「小三通」客運航線，昨日迎來第1000萬名遊客。廈門台商協會會長陳信仲接受本報採訪時表示，作為兩岸之間最便利、最經濟、最省時的通道，未來爭取到更多新政策的「小三通」應該仍將受到旅客們的青睞。

### 連戰今早瀋陽祭祖



香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報導) 中國國民黨榮譽主席連戰在京的行程昨日(20日)結束，隨即攜夫人連方瑀轉赴遼寧瀋陽參訪。據透露，連戰於昨日中午左右抵達瀋陽，今日上午將到「顯陽園」祭拜祖先。但據連戰在瀋陽的親屬表示，至昨晚他們仍未收到連戰或設團聚家宴的消息或通知。

據悉，連戰此行的重要行程之一，是代已過世的母親趙蘭坤到位於瀋陽市于洪區沙嶺鎮蘭台村的趙氏祖塋「顯陽園」掃墓祭祖。